

海南新时代廉洁文化建设的实践报告

——基于清廉自贸港建设的视角

文 | 陈勇 陈明涛

近年来,海南省委、省政府以“清廉自贸港”建设为切入点和重要抓手,对新时代廉洁文化建设作出全面部署,强力推进,取得了较为明显的成效,为优化营商环境,加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港提供了坚强的纪律保障,奠定了高质量发展的廉政基础。

海南新时代廉洁文化建设的重要举措及成效

自2018年习近平总书记发表“4·13”重要讲话以来,“让清廉成为海南自贸港的鲜明底色”成为海南高质量发展的必然要求。特别是《海南自由贸易港建设总体方案》(下称《总体方案》)印发后,海南立足实际,心怀“国之大者”,以建设清廉自贸港为重要抓手,按下推进新时代廉洁文化建设的“加速键”。

战略指导性文件擘画海南新时代廉洁文化建设蓝图。2022年1月,省委印发《关于推进清廉自贸港建设的决定》。该决定对标《总体方案》,以清廉自贸港建设为重要抓手,坚持清廉建设和海南自贸港建设同部署、同推进,明确“三步走”发展目标:到2025年,各级党组织管党治党责任全面落实,制

度机制更加完善,党员干部和公职人员纪法意识显著增强,政治生态持续优化,人民群众满意度进一步提高,清廉自贸港建设取得阶段性明显成效;到2035年,全面从严治党的思路举措更加科学、严密、有效,廉洁文化深入人心,社会公众清廉感知指数大幅提升,清廉自贸港建设积厚成势;到21世纪中叶,政治生态风清气正,崇廉尚廉的社会氛围全面形成,具有中国特色、海南特点的清廉自贸港全面建成。该决定从全局性的战略高度,规划了清廉自贸港建设的路线图,为其有力有序有效建设提供了根本遵循。

廉洁文化建设与优化营商环境统筹推进。2021年2月,为高质量落实《总体方案》中有关营商环境建设的战略目标,海南成立优化营商环境工作专班,旨在聚焦经营主体发展过程中存在的急难愁盼问题,建设廉洁高效的更优营商环境。2022年底,海南组建省营商环境建设厅,进一步统筹推进营商环境、政务服务、数据共享、社会信用“一体四面”建设,充分利用廉洁文化的社会性、渗透性,润物无声地为优化营商环境发挥作用,使市场主体、人民群众在享受便利、公平、透明、可预期的营商环境中切身感受廉洁文化勤勉敬业、诚实守信

的内涵。

加强对市场主体的廉洁文化建设宣教。2022年7月,省纪委监委会同有关部门,首次创新开展市场主体廉洁从业教育,通过专题授课、发放廉洁从业倡议书、观看行贿罪服刑人员现身说法和警示教育片等措施,引导市场主体筑牢诚信守法底线,构建亲清政商关系,在市场主体及社会层面产生强烈反响。2023年1月,建立政商交往正反面典型案例发布工作机制并公开发布典型案例,有效推动党员干部依法依规、坦荡真诚同市场主体和企业家交往,促进政商关系亲而有度、清而有为。

成立海南省廉洁文化研究基地。在省纪委监委、省社科联、海南师范大学的支持下,2022年8月,海南省廉洁文化研究基地正式成立,为海南新时代廉洁文化建设提供学术研究及交流合作、咨询服务、学科及队伍建设等方面的支持。

以点带面,全面推进清廉建设。2022年,全省各级纪检监察机关以创建清廉单元为载体推进清廉领域建设,突出清廉贸易、清廉金融、清廉教育、清廉园区等重点领域,以点带面推动清廉建设融入区域治理、行业治理、基层治理,